

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős

Kutasi Imre

kiadó s laptulajdonos.

Szerkesztőség: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház. (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmértékesebb árszámítás mellett vétetnek fel

Egyes szám 4 kr.

## Az aratás.

Debreczen, június 25.

Az aratás előestéjén vagyunk, egy egész esztendő fáradságának és munkájának jutalmát fogja pár nap múlva betakarítani a gazda. A vetések állásáról szóló hivatalos és magán jelentések jók, a kedvezőtlen időjárás után az utolsó napok tetemes javulást hoztak. Jó közepszerű aratás elé tekinthetünk Magyarországon és reméljük, hogy ennek folytán nem fognak ismétlődni a tavalyi nem épen épületes állapotok, melyek a múlt aratás idején játszódtak le. Óhajtható ez és remélhető. Mert eltekintve az aratás kedvező eredményére való kecsegtető kilátástól, ami a munkás számára is jobb keresetet helyez kilátásba, a földművelésügyi miniszter megtett minden intézkedést, amelyek biztosítják az aratási munkálatokat.

Ezrek és ezrek nyelve hirdesse a munkások közt, hogy jó közepszerű aratást várhatunk és hogy a munka jó jutalomra számíthat; de ismét és ismét fel kell világosítani mindenkit, hogy az aratási munkálatokat minden áron biztosítani kell és amennyire az emberi előrelátás ér, biztosítva is vannak.

Mezőhegyesen, Kisbéren, Bábólnán és Szolyván sok ezer munkás kész olyan vidékekre utazni, hol az aratás veszélyben van és ha a helybeli aratók ellenszegülőknek bizonyulnának, pótlásukról azonnal gondoskodva lesz. Ezek a tartalék munká-

sok a csendőrség, sőt ha kell, a katonaság ótalma alatt állnak, mert az aratás eredményét semmi áron sem szabad veszélyeztetni. Ezt minden községben ismételt ki kellene hirdetni, hogy intő figyelmeztetésül szolgáljon a munkásoknak.

Másrészt épen a helybeli munkások érdekében nem szabad elhallgatni, hogy csak olyan gazdák kapnak tartalékmunkásokat, akik tényleg szerződtek aratókat, de ezek ok nélkül megtagadták a munka felvételét, vagy abban hagyták a munkát, vagy pedig ha a gazda nem kaphatott ugyanolyan feltételek mellett aratókat, mint legközelebbi szomszédai. Ha azonban valamelyik gazda csak azért fordul tartalékmunkásokért a kormányhoz, hogy olcsóbb munkabért érjen el, vagy szerződött aratóit üres ürügyek alatt elbocsátja, az ilyen munkaadó semmi körülmények közt sem kap tartalékmunkást a kormánytól, mert a munkás védelmére is hivatva van és el is van tökévelve, hogy ennek a köteleességének is hiven megfeleljen.

Hazafias köteleesség ezeket a feltételeket és a kormányt ezt az elhatározását a legszörnyesebb körökben és különösen oly vidékeken megismertetni, hol arató-strike fenyeget. A munkaadó tudja, hogy aratása minden áron biztosítva van; az államnak elutasíthatatlan köteleessége ez, melyet első sorban saját polgáraival, másod sorban tulajdon közigazgatási érdekével szemben teljesíteni tartozik.

De e védelemnek nem szabad egyol-

dalunak lenni és nem is lesz egyoldalú. A munkaadók és a mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló törvénynek már a folyó évben megvan a teljes sikere, amennyiben a munkásnak hathatós védelmet nyújt, keze munkájának díját, lételét biztosította és minden irányban teljesen kielégítette. A munkás nem lesz többé kiszolgáltatva a munkaadónak, hanem az állam védelme alatt vagy teljesíteni fogja az általa elvállalt kötelezettségeket, vagy pedig elveszti az állam és a társadalom védelmét.

## A jog- s pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen, jun. 24.

Debreczen város bérbeadás által jövedelmeztetett birtokai közül a legnagyobb kiterjedésűnek, az ohati pusztának jövője felett folyt hosszú, élénk, magvas vita a jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén.

A tárgyalásnak egészen új irányt és különös érdekességet adott Márk Endre és Zádor Lajos bizottsági tagok által fölvetett azon eszme, hogy az Ohat bérbeadása a Hortobágyi pusztára jobb kihasználásának kérdésével kapcsolassék össze és oldassék meg. Ugyanők a mai társadalom nagy problémáját, a szoczializmus is vonatkozásba hozták és nagy kiterjedésű városi birtokok jövedelmeztetésével s bár a többség tisztán fiskális szempontból fogta fel az ügyet s kizárólag a házipénztár érdekeire való tekintetből kívánta megoldatni a kérdést: a szoczializmusnak bevonása Debreczen város tanácskozó termébe s annak hangoztatása, — hogy azzal foglalkozni kell már

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

### „Árverések a vidéken.“

A „Debreczeni Hirlap“ eredeti tárczája.

Irta: László Gyula.

A fővárosi lapok állandó rovatban szoktak megemlékezni a kitüntetésokről, az anyakönyvi kinevezésekről, a pályázatokról, és az árverésekről.

Az árveréseket két csoportba osztva közlik. Az első csoportban az „árverések a fővárosban“, a második csoportban az „árverések a vidéken“ olvasható, hű kivonataként a hivatalos Budapesti Közlönynek.

Az újságolvasó közönségnek persze csak igen kis része az, a melyik ki ne fájadjon az újság olvasásban már a nyolczadik oldalnál s rendesen akkorára, a midőn már a nyolczadik oldalt elolvasta, látva hogy hátrább már sem szenzáció, sem pikáns dolgok nem olvashatók, azzal a meggyőződéssel teszi le a lapot, hogy:

— Már elolvastam.

Pedig nem nézte meg a javát. A fekete levek hátrább jön. Az utolsó előtti oldalakon ott van az adóutja a hirlapoknak, a „Kivonat a hivatalos lapból.“

Ebben a rovatban, ha sem kitüntetést, sem kinevezést nem várunk, nem érdekelhet más bennünket, mint az árverések. És közvetlen minket pedig, jó vidékieket az „árverések a vidéken.“

Milyen kövér gondolatok lehetnek ebben a szóban összpontosulva, idealizmus és realizmus, szerelem és — csalódás . . . !

De hát voltaképen hogy is jutnak az idealizmus meg a társai az árverések szomszéd-ságába?

— Szomszéd-ságába sehogy, de vérszerinti kapcsolatba gyakran . . .

A mint fennebb leirtam, szóról szóra így mondta el ezeket nekem a vasuton egy utitársam.

Együtt utaztunk, unalmas sikság, egész délután permetező eső, kihalt állomások. Ilyen vidéken s ilyen időben vitt arra utunk.

A kocsiban csak ketten ültünk, én meg ő, én egy kialvófélben levő cigarettába próbáltam életet lehelni, ő meg, isten tudja hányadszor már az uton, olvasta a Pesti Hirlapot.

Engem bosszantott először az égni nem akaró cigarettám, másodsorban pedig az, hogy az én ismeretlen utitársam talán épen tizedszer veszi a kezébe a lapot. Nem tudtam szó nélkül megállni.

— Kérném egy perczre azt az újságot.  
— Tessék.

Égtem a kíváncsiságtól, hogy vajjon mit olvasott el egymásután tizszer? Megnéztem, hát az én utitársam abban találta szórakozását, hogy a hivatalos lapból kiollózott kivonatot olvasta . . .

Azt hittem, talán kinevezték, s most hozták a kinevezését az újságok.

Mégse. Szomorubb volt annál az arca, mint a milyen egy újdonsült kinevezetté szokott lenni.

— Avagy talán anyakönyvvezetőnek neveztek ki? . . . Ez valószínűbb, ezért érteném, hogy szomorkodik . . . ? Ez se volt.

Megvan. Valószínű, hogy az árverés rovatnál akadok az én utitársamra. Csak öt vidékire volt árverés kitűzve. Úgyes gondolat jutott eszembe, megkértem, haza utazik-e és hová? majd így megtudom kicsoda, micsoda és miért szomorkodik?

— Ugyan kérem haza tetszik utazni?

— Igen.

— És hová?

— Tót Kómlásra.

— Tót Kómlós? . . . Ilyen faluba most nincs árverés kitűzve, legalább a Pesti Hirlapban nincs róla szó? . . .

e helyen is, — igen figyelemre méltó jelenlét és a Márk Endrék indítványának, a leszavaztatása után is megmarad a maga nagy értéke.

Az ülésről tudósítók a következőket írja:

Jelen voltak: Vecsey Imre tb. főjegyző tanácsnok elnök, Ábrahám László, Aczél Géza Király Gyula, Komlóssy Dező, Koszorus Lajos Kemény Mór dr. Márk Endre, Miskolcz Jenő, Szabó József, Szántó Győző, Torday Gábor, Zádor Lajos és Varga Károly jegyző.

Az elnök előterjesztette az ülés tárgyait: az ohati bérbeadás épületeinek megváltását és az erdei haszonfák értékesítését, amelyekre új ajánlat érkezett.

Az erdőmester nem jelenvén meg, az ülés egyedül az első helyen említett tárgy felett bocsátkozott vitába.

Szabó József főszámvevő tette volt a tanácsnai azon indítványt, hogy miután az ohati birtok bérlete két év múlva lejár, az árverés már az idén megtartassék s ezt megelőzőleg az ohati két majorban levő s a bérlet tulajdonát képező gazdasági épületek megváltassanak.

Az átveendő épületeket két ízben is megbecsülték. A tanács által kinevezett bizottság a belső ohati épületeket 35141, a külső ohatiakat 42404 frtra, a gazdasági bizottság küldöttsége pedig amazokat 23000, emezeket 27000 forintra értékelte s ezen összegért a gazdasági bizottság megváltásukat kedvezőbb bérbeadás érdekében véleményezte is.

Nost volt a sor a jog- s pénzügyi bizottságon, — hogy ő is beleszóljon a dologba.

Márk Endre a Hortobágy jövedelmesebbé tevésével kívánja együtt tárgyalatni e kérdést, s ugyanezért indítványozta, hogy az e célból közgyűlésileg alakított küldöttség sürgősen összehívassék, hogy javaslatát meg az 1899. évi költségvetést tárgyalása előtt megtehesse.

A hortobágyi és ohati földek bérbeadásánál szerinte a szociális szempontok is iránygók kell hogy legyenek s e tekintetben közfelvetendő példaként állanak előttünk a balmaz-ujvárosi viszonyok.

Király Gyula tanácsnok az ügy eredetének ösmertetése után azt javasolta, hogy a kérdéses épületek megbecsülésére a jogügyi bizottság is küldjön ki néhány tagot.

Szabó József nem tartja célhoz vezetőnek, hogy a Hortobágy jobb kihasználása, amely igen kényes kérdés, összekapcsolassék az ohati épületek ügyével. Ez épületek meg-

váltása gazdasági és pénzügyi tekintetből szükséges és sürgő feladat.

Zádor Lajos a Márk Endre nézetéhez osatlakozik; a záporparcellás bérlet híve s ezt a rendszert tanulmányozni kell, mielőtt az épületek átvételét illetőleg állást foglalnánk.

Miskolcz Jenő mint gyakorlati gazda nem szociális, hanem gazdasági szempontból tarja elbirálandónak az ügyet. A városnak át kell venni az épületeket amelyek értékét ő mindkét Ohaton 40000 frtra becüli.

Király Gyula szerint épen az Ohat, sokféle, változó talaj viszonyai miatt nem alkalmas záporparcellázásra. Ő az épületek értékét 50000 frtra becüli.

Ábrahám László sem barátja a kis bérletes tagok rendszerének az Ohaton.

Többek felszólalása után a bizottság több sége leszavazta a Márk Endre és a Zádor Lajos egyező indítványát. Ugyanez lett a sorsa Király Gyula amaz indítványának is, hogy a bizottság néhány tagot küldjön ki az épületek értékelésére, mire egyhangulag elfogadták azt, hogy az épületek megváltassanak, még pedig a belső ohatiak 18,5000, a külső ohatiak 21,500 frtért. A 40000 frt megváltási ár községi adó alap pénztárából vétessék kölcsön, melyet a birtokok béréből törlesztenek le.

## Előkészületek a tanárgyülésre.

Debreczen, június 25.

Az országos középiskolai tanáregyesület debreczeni nagygyűlésre vonatkozólag az alábbi felhívások közlésére kerettünk fel:

### I.

**Az országos tanár-egyesület hortobágyi kirándulása.** Az országos tanáregyesület közgyűlése alkalmából alakult kirándulást rendező bizottság e hó 22-én délután értekezletet tartott s ezen a hortobágyi kirándulásra nézve a következőkben állapodott meg: Julius 6-án reggel 8 órakor külön vonattal indul a társaság az államvasutak nagy állomásáról a kirándulásra s a Hortobágyra 10 órakor érkezik. Rövid villásreggeli után a tanáregyesület tagjai az ott rendelkezésre álló kocsiokon fogják a gulyákat, méneseket stb. megtekinteni. Déli 1 órakor ebéd s délután 3 óra 26 perczkor a rendes vonattal visszatérés. Érkezés Debreczenbe 5 óra 36 perczkor. A kirándulásra a bizottság a helybeli vendégeket is szívesen látja s ezek a külön vonatra személyenként 60 kr-ért

sem pénz, sem hitel, — odább állott. És én csak akkor tudtam meg, mikor már mindent elprédáltam vele, hogy az én démonom valami — orfeuménekessé volt . . .

— S aztán ?

— Aztán . . . ? Igen ez az aztán . . . !

— Élnem kellett. Kvalifikácziom csak annyi volt ni, a vagyonom nem tudtam megmenteni, most irnokoskodom.

— Hát nem volt senkije, a ki visszatartotta volna az ut közepén ?

— Nem ; mikor pedig észre tértem én is, akkor már késő volt, akkor már mindenütt lehetett látni regényem befejezését a fővárosi lapok hátsó hasábjain, abban a rovatban, a melyeknek az a címe .

— *Árverések a vidéken . . .*

\*

Kinek jutott volna eszébe valaha a hivatalos lap kivonatában regényeket keresni s ki hitte volna, hogy nem is csupa olyan nagyon száraz dolog az a rovat, a mi olyan ellenzenven a vidéki adósok előtt, csupán a címéért :

... *Árverések a vidéken . . .*

kapnak jegyets az egész ellátásért 1 frt 50 krt fizetnek. Ugy a külön vonatra érvényes, mint ellátási jegyek folyó évi július 2-ig Király Gyula városi tanácsnok hivatalos helyiségében és Szent-Királyi Tivadar kereskedésében válthatók.

A nagy-bányai kirándulásra a tanáregyesület tagjai közül már száznál többen jelentkeztek s minthogy több kiránduló elszállásolása akadályba ütközött, erre a jelentkezések már be vannak fejezve. A kirándulási bizottság.

### II.

**Elszámolás és felhívás:** A tanár-egyesületi közgyűlés tagjai elszállásolási költségeinek fedezésére alólított kezeihez eddig a következő szives adományok folytak be ; u. m. Dr. Kola János, Láber Mihály, Csath Zsigmond, Szilágyi Imre, Aczél Géza és Berger Jenő uraktól 5—5 forint. Balázs Ödön, Ertz Ernő, Dicsőffy József és Tarkányi Péter uraktól 3—3 forint. Mile Pál, Orokocsi Végh János, Czabán Daniel és dr. Tüdös Kálmán uraktól 2—2 forint Medgyessy Ferencz, Gersner Gyula, Kajári Lajos, Latinovics Mihály, Budahazy Albert, Tatay Ferencz, Sz. Szabó László, Szojka Gyula és Fráter Gyula uraktól 1—1 forint, összesen 59 forint. Amidőn az igen tisztelt adakozóknak a bizottság nevében meleg köszönetemet nyilvánítom, egy szersmint felkérem a t. közönséget, hogy a fenti célra szánt becses adományaikat minél előbb kezeimhez juttatni sziveskedjenek. Oláh Károly tanácsnok.

### III.

Felkéretnek azon t. urak, testületek és intézetek, akikhez a tanár-egyesületi közgyűlés elszállásolási bizottsága által szállások, fogadók és adományok gyűjtésére vonatkozó nyomtatott felhívások küldettek, hogy azokat kitöltve vagy üresen legkésőbb 48 óra alatt a katonai ügyosztályhoz (Hungária-palota II. emelet 15 ajtó) visszajuttatni sziveskedjenek.

## Gyermeksereg a király előtt.

Bécs, jun. 24.

A tegnapi nap délelőtte Bécs városi gyermekelé volt. A megkapó, gyönyörű ünnepségre kámulatosan szép reggel virradt s a Ringstrasse egész területén — sok százezer ember nézte az iskolás gyermekeket, a kik az uralkodó előtt fölvonultak. A fölvonulás körülbelül másfél óra hosszáig tartott ; egyre újabb gyermekcsapatok érkeztek a császársátor elé s igazán megkapó, üdítő látvány volt, a mint a gyermekek tizezei az agg uralkodó mellett el léptettek és csengő hangjukon éltették.

Nyolcvanezerre tehető a jubiláló gyermekek száma. Az uralkodó egy pillanatra sem fáradt bele bele a folytonos köszönésbe és fejbólintásba s ezt csak akkor szakította meg a mikor a meghatottságtól reszkető kézzel körülgette a szeméből kifakadó könnyecskéket. — A mai ünnep jelentőségét nagyon emelték azok a szavak, melyekkel az uralkodó Lueger üdvözlő beszédére válaszolt. Az uralkodó a következőket mondta :

— Ritkán engedtem meghívásnak oly meghatott szívvel, mint a mostaninak, mert hisz a nép gyermekei közelednek ma hozzám s az ő friss érzésükben, az ő romlatlan szívükben reménytől eltelve látjuk valamennyien az üdvös jövő zálogát. Tekintsenek valamennyien hiven és bizalommal császárukra, a ki szintén bizalommal és soha nem lankadó érdeklődéssel tekint rájuk, az állam gazdag reményére. Azoknak pedig, a kikre a nevelésnek nehéz és felelősséggel teli, de szent tisztje hárul, em lékezetünkbe idézem a szülőknek óhaját, hogy komolyan és szeretettel szenteljék maguk hivatásuknak és áldással fejezzék be a reájuk bizott gyermekek nevelését. Fogadják a szülők és a tanítók, a kik nékem ezt a sz p napot szerezték, szívükből fakadó köszönetemet és elismerésemet.

Erre a gyermekek ezrei rázendítettek a császárhimnuszra és az egyes oszlopok utnak

Miért nézte hát tizszer meg a Pesti Hirlap hivatalos kivonatát ?

Illik, nem illik, vasuton van az ember, — így gondolkoztam — több szabad, mint az aszfalton, vagy a parketten, én bizony megkérdem, miért busul.

— Ugyan kérem, mi bántja, hogy olyan levert ?

— Engem, öcsém ? A sorsom.

— Hogy, hogy . . . ?

— Hosszu meseje van annak.

— Mondja el kérem.

— Jó. Ezelőtt 10 évvel szép birtok várt reám itt az alföldön. Én Pesten jogászkodtam a birtokot az anyám kezelte. Nem voltam ugyan már gyerek, de elég járatlan ahhoz, hogy jó uton haladjak. Pénzem volt, küldött az anyám, amennyi kellett. Kezdetben csak kicsinyben kezdtem s talán meg is álltam volna utam közepén, ha belém nem botlik egy nő. Ez volt a vesztém. A nő fiatal volt, és értett ahhoz, hogy mint kell kiszívni az ember zsebéből az utolsó vasat. Lassan-lassan elvertem evvel a nővel mindenemet, anyám meghalt, magam embere voltam és én felhasználtam az alkalmat, éltem és kifáradtam. S az az átkozott nő pedig, mikor látta, hogy

indultak. Leírhatatlanul megható látvány volt a mit a gyermekek feszes tartással, a fiúk kapjukat lengetve, a leányok kendőjüket lobogtatva, valamennyien csengő, ezüst hangjukon hoholva léptetve elurakodójuk előtt.

Elmerés közben valamennyien a császárt nézték, — az apróbbak lábujhegyen lépve, — csak hogy láthassák az agg uralkodó arczát.

Mindegyik csapat megállott az uralkodó előtt, feléje fordult, hohot kiáltott és aztán folytatta utját. Az uralkodó meghatottsággal nézte mindezt és látni lehetett, hogy nagy kedve telik a gyönyörű apróságokban. A menet elvonulása után még egyszer magához intette a polgármestert és így szólott hozzá:

— Valami rendkívül, leírhatatlanul szép volt az egész. Köszönöm, hogy ezt a nagy gyönyörűséget megszerezték nekem. Igazán nagy vigasztalás volt nekem a mostani esztendő sok bánatában.

A király e szavak után kocsiba szállott és Schönbrunnba hajtatott.

## Séta a női ipariskola kiállításában.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 25.

Minden nagyobb zaj és feltűnés nélkül nyílt meg tegnap délelőtt a debreczeni jótkönyv négyzet női ipariskolájának kiállítása. A kitűnően vezetett és nagy feladatát helyesen megoldó iskola szorgalmának egy évi tárháza a kiállítás.

A mai sajátosságos viszonyok között különösen dicséréssel kell megemlékeznünk az öt év óta működő ipariskoláról. Nem divatos, vagy felesleges fényűzési dolgokra tanítják itt a növendékeket; hanem arra, a mi az életben igen szükséges. Megtanítják őket: a csinos foltozásra, helyes öltésekre, házi szükségletek, fehér neműek szabására és varrására, géppel varrásra, öltözeteik kiszabására és megvarrására.

A divatos dolgok ki vannak innen teljesen kizárva, itt a házi asszonyok fontos teendőit tanítják. Ki van kizárva a porcellán és majolika festészet, a csinált virágkészítés, de annál nagyobb súlyt fektettek arra, hogy a mindennapi élet előforduló szükségleteit sajátkezűleg előtudja állítani a növendék.

A helyes foltvarrástól egész a legfinomabb női kelengyéig minden részletében gazdag a kiállítás. — Van azért az iskolának az izlés fejlesztésére, művészi tökélyre emelt osztálya is. Ez a betű, fehér, és műhímzés. Az utóbbi tényleg megérdemli a tüfestés elnevezést, mert oly finom és művészi kivitelű dolgokat, hajszál vékony és lehelletszerű munkát tár elénk, hogy azt hisszük, miszerint ilyet nem is lehet tüvel hímezni, csak festeni. — Az intézet kiegészítésére igen szükséges szabadkézi rajztanfolyamnak is van kiállítása.

Különösen dicsérendő az intézet iránya és ez az a mi kétszeresen értékesé teszi a kiállítást.

A kiállítás három tereméből áll:

### I. Fehérnemű varrósztály.

Tanítónője: Zalai Erzsike kisasszony. Itt hosszú asztalokra van felhalmozva a folt és gombvarrástól kezdve egész a legfinomabb női kelengyéig minden; a mire a növendékeket tanítják. Férfi fehérneműek kiszabása, mintázása. A női fehérneműk betéttel, csipke és ajur díszítéssel ellátott, finomabbnál finomabb mintái, mind mind dicsérik az osztályt tanító kisasszonyt és a növendékek szorgalmát.

A terem legfeltűnőbb részét az a kelenye kiállítás képezi, melynek egyszerű hímzésétől kezdve a legnehezebb ajur díszítésig minden munkáját Tábódy Erzsike készítette.

A terem egyik sarkában egy fésülő köpeny van kiállítva, a mely remek ajuk mintáival Paris bármelyik előkelő divat áruházá-

nak díszére válnék. Készítette Békésy Mariska kisasszony.

### II. A női és gyermek ruhavarró terem.

Tanítónője: Nemes Emma k. a.

A terem laikus látogatóinak talán igen keveset mutat. A szoba egyik oldalán ruha szobrokon egyszerű és díszesebb női ruhák vannak.

Egy asztalon végig csinosabbnál-csinosabb gyermekruhák és izléses kötők vannak kiállítva.

Mind a növendékek munkái. Egy sarok asztalnál szabászat ákom-bákomokkal teli könyvek beszélnek arról a mélységes tudományról, a mit a növendékeknek el kell sajátítani.

Igen, e terem a házas lányok iskolája. Az életben még igen sok hasznát vehetik annak, a mit itt tanítónők szorgalmából megtanultak.

A középső asztalnál a szabadkézi rajz és egyszerűbb mintájú rajzok kifestésének kiállítása beszél Váncsa György rajztanár buzgóságáról és a növendékek rajz képességeiről, kombinált és nehéz csipke minták szabadkézzel lemásolása különösen meglepő és a lerajzolónak határozott tehetségére vall.

### III. A betű és fehér-hímző terem.

Tanítónője: Kubek Erzsébet, az iskola igazgatónője.

A kiállítás fénypontja, az iskola büszkesége ez a terem. Itt egyesül az izlés a művészettel. Elragadtatva gyönyörködik a szem a szebbnél-szebb, izlésesnél izlésesebb hajszál finom kézi munkákban. A lehelletszerűleg oda vetett alakokat, az élethű virágokat látva szinte bámul az ember, hogy ez a hajszálvékony tű és a gyenge női kezek munkája lehet. — Az egyszerű betű hímzéstől a legnehezebb műhímzésig minden faj van itt csoportosítva.

A művészi szép dolgoktól szinte ragyog az egész terem. A termekben mindenütt, a bájosan szép tanítványok irulva-pirulva adják meg a felvilágosítást a kérdésekre.

A terem közepén egy kerek asztalnál vannak felhalmozva az edesen illatos divány párnák gyönyörű virágokkal kihímézve. Gyönyörű köztük Borzsovay Róza k. a. által művészi hímzett párna egy virágokkal teli ág, melyre saját kezűleg festett rá két szinte eleven madárkát. Czégely Gizella k. a. egy zsebkendőtartója művészi tüfestésével kelt általános feltűnést. Egyszerű fekete alapon három száll nárcisz van olyan hűséggel hímézve, hogy szinte letépni óhajtja az ember. A terem falát két oltár terítő vonja be. Az egyik teljesen magyar stílusú Vágó Ilona kisasszonyt; a másik, a melynek ugy a mintája, mint a monogramja bámulatos művészettel van hímézve, Szikszay Margit kisasszonyt dicséri.

Takács Viola k. a. kályha ellenzője szintén igen szép. Továbbá egy japán mintájú fátolra hímzett arczképtartó, melynek mindkét oldala egyenlően van hímézve és Borzsovay Róza k. a. fényképtartója, mely művészi virágcsokort képez körül arany hímzéssel.

A kiállított tárgyak legszebbike az a kályha ellenző, a melyket az intézet növendékei együttesen készítettek Szathmáryné Veres Teréz urnő az iskola lelkes pártfogó nőjének.

E kiállításban látható még a kalotaszegi varottas minták finomabb hímzése, perzsa ajur minták, fehérnemű hímzések.

Az egész kiállítás, mind csak arról az elért szép eredményről beszél, a melyet a női ipariskola létesítésével a debreczeni jótkönyv négyzet elért. Különös dicséret illeti meg érte az intézet igazgatónőjét Kubek Erzsébet kisasszonyt és az iskola tanítóit.

A hasznos és tanulságos kiállítást ajánljuk a nagy közönség figyelmébe. Vasárnap délután igen alkalmas erre a célra.

K. A.

## Egyről-másról.

### Leleményesség az éjjeli zenében.

— Éjszakai történet. —

Pusztulunk, veszünk. A „régi jó idők” poezise, az éjjeli zene kezd végiég kimenni a divatból. Szinte eseményszámba megy már, ha valaki éjjeli zenét ad az imádottjának. És megesk néha — mint Debreczenben is megesk tegnap, — hogy a változó divaton kívül még a gyarló emberek is akadályokat gördítenek elébe.

Egy előkelő debreczeni urnak nagyon megtetszett egy szép fiatal nő, a ki átutazóban a Bikába volt szállva és elhatározta, hogy hódolatának jeléül éjjeli zenét ad neki. Amint tehát hazament a kisasszony a „Bikába”, ő is utána ment a kilencz tagból álló cigánybandával, hogy szobájának ajtaja előtt eljátszassa a „Kleine Witwe” fülbemászó nótáját. Igen ám, csak hogy a hotelben nem éjjeli zenét hallgatni, hanem aludni szoktak az emberek, a miért is a szálloda portása kereken megtagadta az éjjeli zenére az engedélyt.

— Nem ereszt be bennünket? Kérdezte nyomatékkal az éjjeli zenés ur.

— Nem lehet, válaszolt a portás udvariasan.

— No majd meglátjuk.

Negyedóra mulva újra csöngettek a kapun. Egy folygürt galléros uri ember volt és szobát kért. Alig hogy elhelyezték, jött egy másik ur, az is is szobát kért, majd egy harmadik, egy negyedik, egy ötök és egy kilenczedik, valamennyien szobát vettek az első emeleten. A portás már éppen szundikálni készült, mikor újra csöngetés hallatszott. Az éjjeli zenés ur volt.

— No hát most már bemehetek? kérdezte a kapustól.

— Oh igen, cigányok nélkül szivesen.

Az ur felment, a kapus pedig aludni tért. Néhány perc mulva aztán megszólalt a nóta az emeleten „Ich bin eine Witwe...”

Az álmából felriadt portás rohant fel, hogy elkergesse a bandát, de biz az nem látott semmit, csak éppen annyit, hogy a kilencz szaba ajtaja nyitva volt és játszott benne keservesen a kilencz ur.

... Ezért kell ma már az éjjeli zenéhez is leleményesség.

## A Debreczeni Hirlap olvasóihoz.

— Előfizetési felhívás. —

Azoknak szólnak e sorok, akikkel egy nagy családot képezünk a Debreczeni Hirlap körül. Azoknak készítetünk mi egy negyedével ezelőtt a magyar hirlap irodalomban páratlanul álló meglepetést, akik pártfogásukkal, nap-nap után növekvő érdeklődésükkel a lehetővé tették, hogy a Debreczeni Hirlap izmosan, testben lélekben megerősödvé képezze most a vidék egyik legolvasottabb organumát.

A mi nehéz, izgalmas, emberi erőt néha csaknem túlhaladó munkánkat nem dusanyagi haszonban, hanem egyes-egyedül a nagyközönség szives pártfogásában látjuk megjutalmazva.

Ennek a nagyközönségnek állottunk szolgálataiba, ennek érdekei mellett ragadjuk meg a tollat és fogadalmat teszünk ujalag, hogy mellette fogunk harcolni mindaddig, a míg csak ki nem hull kezünkől ez a kis aczéldarab.

Julius elsejével új előfizetést nyitunk lapunkra és ez alkalommal nemcsak ama régi ígératunket ujtjuk meg, hogy igyekezni fo-

gunk legjokb tudásunk és ambícióink szerint szolgálni t. olvasóinkat és eleven tartalmas és változatos lapot adni kezébe, hanem megújítjuk az egy negyed évvél ezelőt telt kedvezményt is.

A naponként minden reggel 8 oldalon megjelenő Debreczeni Ujságot a negyedévben is havi 10 krajczár kihordási díj mellett, tehát csaknem ingyen kapják mellékelve a Debreczeni Hirlap állandó előfizetői.

Oly kedvezmény ez, a melynek nincs párja egész Magyarországon. Évi 10 frt előfizetési díjért két lapot kapnak a Debreczeni Hirlap mélyen tisztelt előfizetői havi tíz krajczár ráfizetéssel.

A Debreczeni Hirlap este jelenik meg gazdag és élénk tartalommal, ezenkívül szombaton még Virágoskert cz. mellékelve a Debreczeni Hirlap kis olvasói számára, a Debreczeni Ujságot pedig a kora reggeli órákban veszi kezébe a Debreczeni Hirlap minden olvasója, hogy abból az éjjeli eseményekről és a legfrissebb fővárosi hírekről értesüljön.

Óriási áldozatokba kerül ez, de a Debreczeni Hirlap kiadó-tulajdonosa abban a reményben meghozza ezt, hogy elvégre a közönség belátja azt, miszerint az összes helybeli lapok közül a Debreczeni Hirlap olvasása a legelőnyösebb, mert ez előfizetőinek minden nap még egy másik napilapot is ad állandóan mellékelve a lap köré fog csoportosulni rövid idő alatt Debreczen összes hirlapolvasó közönsége.

Az első negyedév, melyben a két napilappal a próbát megtettük, elég szép eredményre vezetett és most az új negyedév elején újra azzal fordulunk olvasóközönségünkhöz, hogy ne csak megújítsák előfizetéseiket, hanem terjesszék is a DEBRECZENI HIRLAP-ot ajánlják a lapot ismerőseik, barataik körében, mert csak így tarthatjuk fenn továbbra is oly nagy áldozattal ezt az óriási kedvezményt.

Mint említettük a két napilap daczára a Debreczeni Hirlap előfizetési ára marad a régi, évnegyedre 2 frt 50 kr, illetve a Debreczeni Ujság kihordási díjával 2 frt 80 krajczár.

Mindkét lapot a megrendelés napjától július 1-ig díjtalanul küldjük.

Vidéki előfizetőink azonban tekintettel a tetemes postaköltségre, ugyanazon árak mellett kapják a két lapot mint helyben, de egyszerre székülve az esteli postával.

Fürdőző előfizetőinknek a fürdőhelyre is minden ráfizetés nélkül utánuk küldjük a lapot, még ha többször változtatják is helyeiket ha eziránt levelezőlapon felkeresnek bennünket.

Azt hisszük bővebben felesleges fejtegetnünk annak előnyeit, hogy mit nyújt a Debreczeni Hirlap előfizetőinek, azért is lapunk pártfogását még egyszer a nagyközönség szíves figyelmébe ajánlván, vagyunk

hazafias üdvözlettel  
a DEBRECZENI HIRLAP  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

## NAPI HIREK.

Debreczen, június 25.

### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— június 25. —  
— Meleg. — Zivatarok. — Helyenként csapadék. —

### Czápa szezon.

június 24.

Sidney, jun. 23. (A Magyarország távirata.)  
A Golf von Neapel orosz hajó egy csónakja Nimesnél felborult. A legénység közül 14 embert a czápa elnyelték.

A farsang első báljáról szokták úgy végezni a bálitudósítók a referádákat.

„És ez az első bál megnyitotta a farsangi multságok szakadatlan sorát.“

Most ugyanigy lehet írni; a czápa megjelentek már az ujságok láthatárán, tehát.

... Az első czápa megjelent és az első czápa megjelenése megnyitotta a nyári szezon czápahireinek szakadatlan sorát.“

Ugy van, nyájas olvasó, az első czápa már kiütötte a fejét a tengerből és nem ép a legnyájasabb módon jelentette be debutjét. — Így kezdeni egy fényes nyári karriert, mint a hogy a sidneyi czápa csinálják, ez már zsenialis gondolat.

Ha nem Sidneyből, hanem Fiuméből jött volna az első czápa hír, csak azt olvasnánk, hogy egy czápat láttak a hajósok. — De a Sidneyből jövő távirat már vakmerőbb, az 14 embert megetet a czápa káll!

Szegény olvasóközönség! A beköszöntött első czápa hír után bármerre megy az ember, mindenütt czápahirekbe botlik és így fog tartani egész a lombhullásig.

Egyet azonban restellünk. A magyar korona féltett kincsét, Fiumét lefőzték Sidneyből. Mostanig a legelső és legfrissebb czápa hír Fiuméből repült világra, most pedig még az adriai tenger partján minden csendes.

Bizunk azonban benne, hogy a fiumei magyar czápa is csakhamar megkezdik vendégszereplésüket és nem sokára jó egy igazi, magyaros izü telegramm Fiuméből a Magyarország redakciójába, melyben az lesz olvasható:

Fiume, jul. 1. (A Magyarország távirata.) Az első czápa megjelent Fiumében, és csakhamar elnyelte a quarnerói öblöt.

És majd időről-időre, hol itt, hol ott fog felbukkani egy egy czápa, sőt ha nagyon meleg és nagyon unalmas lesz a nyár, nem fogunk megütközni azon, ha a Tiszában, vagy a Dunában botlik majd meg a halászhorog az adriai tengerből felrándult czápaiban.

... És mindezek után nem valószínű, hogy a sidneyi és fiumei czápaokról jövő hírekkel nem a sidneyi vagy a fiumei szalmából vegyek kürtölik tele a világot??  
Tukó.

— Istenisztelet. Holnap vasárnap a következő lelkészek tartanak isteniszteletet: Ref. nagytemplomban Csutoros Albert s. lelkész. Kistemplomban Szilágyi Imre s. lelkész. Kossuth-utcai templomban Mitrovics Gyula lelkész. Ispóty templomban Tóth Kálmán. — Róm. kath. templomban reggel 7 órakor Kovács Márk, 8 órakor 9 órakor Dr. Wolaffka Nándor püspök tart misét. Szentbeszédet Kovács Márk, fél 12 órakor Molnár Kálmán, d. u. litániát és rózsafüzér ajtatosságot Molnár Kálmán tartja meg. — Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart isteniszteletet.

— A város haszna. A guthi földek bérléteinek az ára az utóbbi időben igen megcsappant. A bérlés csekély jövedelmét szaporítói a városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy nyilvános árverésen adja bérlésére a leg többet kínálóknak. Még meg se jelentek a bérlés árverést kirdetése; mikor a jelenlegi bérlő már 4000 forintot kínált a földbérlésért, ha nem tartanak rá árverést. Dióssy Ignác még kedvezőbb árat, 4500 forintot kínált ajánlatában a kérdéses bérlésért. A mai tanácsülésen elhatározták, hogy Dióssy Ignác ajánlatát fogadják el, ha csak a szerződés megkötéséig Lichtmann József a jelenlegi bérlő még többet nem kínál.

— A tiszavideki ágost. hitv. evang. egyházmegye június 29 és 30 napjain tartja évi közgyűlését Debreczenben Materny

Lajos főesperes és dr. Moskó László esp. felügyelő elnöke mellett. Jun. 29-én vagyis szordán bizottsági ülések tartatnak d. u. 5 órakor pedig istentisztelet lesz, melyen Révész János nagybányai lelkész tart egyházi beszédet. Istentisztelet után gyámintézeti közgyűlés és előértekezlet. Másnap június 30-án, csütörtökön, d. e. 8 órakor kezdődik istentisztelettel a rendes közgyűlés.

— Hány országgyűlési képviselő választó van Debreczenben? Debreczen város központi választmánya az összairó küldöttségek munkálatai alapján összeállította az országgyűlési képviselőválasztók 1899. évre érvényes ideiglenes jegyzékét, amely szerint a képviselőválasztók száma utczánként és kerületenként így oszlik meg:

### I. választó kerületben:

Péterfián	644
Csapó-utczán	447
együtt	1091

### II. választó kerületben:

Hatvan utczán	441
Piac utczán	752
együtt	1193

### III. választó kerületben:

Kossuth-utczán	509
Varga-utczán	678
együtt	1187.

A három választókerületben tehát összesen 3471 választópolgár iratott össze, 283-mal több mint 1898-ra. A választók száma szaporodott Péterfián 86, Csapó-utczán 46-tal (vagyis az I. kerületben 132 vel): Hatvan utczán a szám változatlan, — de már Piac utczán 130 a növekedés; Kossuth-utczán 23 a szaporodás, Varga-utczán 2-vel kevesebb a létszám; e szerint a III. kerületben 21-gyel többen élhetnek legszebb polgári jogokkal, ha netalán erre alkalom nyílnék, a mit természetesen nem kívánunk,

— Sajtóügyi bizottsági ülés. Az orsz. középiskolai tanáregyesület közgyűlésének előkészítése céljából alakított szerkesztő és sajtóügyi bizottság t. tagjait tisztelettel kérem, legyenek szívesek f. hó 26-án vasárnap d. e. 10 órakor a városháza kistanácstermében rövid tanácskozásra megjelenni. Debreczen, 1898. június 24. Dóczy Imre biz. elnök.

— Komáromi Mariskáról azt írták, hogy Pécsert tartózkodik apósa, Littke József pezsgőgyáros szőlőjében, de nagy beteg és legközelebb müténekk kell magát alávetnie. E hirnek — mint Pécsről írják — csakis első fele igaz, t. i. hogy Komáromi Mariska már huzamosabb ideje Pécsert van és itt is marad szeptember haváig. A nehéz mütétről szóló hír nem igaz, a mennyiben a kedvelt művész jól érzi magát, gyakran tesz sétákat a városban is és reményli, hogy a téli szini idény kezdetével ismét zavartalanul élhet művészetének.

— Biciklis szerencsétlenségek. A kerékpár sort elterjedésével együtt sok szerencsétlenség is jár karöltve. M. J. kerékpáros a Hatvan utczán ütött el egy béres fucskát. — A nagyerdő fei pedig két kerékpáros karambolozott össze, szerencsére kisebb orrtöréssel és elhajtott kerékkel távozva a tett helyről. Ma pedig egy gyorsan iramodó biciklista a kisonvatonat akarta elgázolni. Mint értesülünk Glück Géza ügyvéd, biciklijéről leesve a karját törte ki. Mindezt, azt hisszük, elég ok arra, hogy felhívjuk a rendőrség fi-

gyelmét a kerékpározást szabályozó rendeletek mielőbbi életbeléptetésére. Más városokban különben ez már rég meg van.

— **Miből lesz a kolera.** A mostani hőségben mikor a kolera elleni védekezés kerül nemsokára napirendre kétszeresen büntetést érdemel az alábbi eset tettese. Nagy István n. mester utcai lakos jelentést tett a rendőrségnél, hogy házi gazdája Boros György gazdálkodó sertése négy napja elhullott s még most sincs eltemetve. A dög természetesen rettenetes büzt áraszt s inficiálja a levegőt. Állategészségügyi tekintetben is büntetést érdemel Boros György, de közegészségügyi tekintetben épen súlyos beszámítás alá esik ez a gondatlanság. A rendőrség rögtön intézkedett az elhullott sertés mielőbb eltakarításáról.

— **A Simonffy-ház eladó.** Simonffy Emil több városi bizottsági tag tanácsára tegnap ismét felajánlotta magvétel végett a városházával szemközt levő piacutcai házat. Noha — mint mondja — jelenleg magasabb bért kap e házért, mint akkor, midőn 125000 forintban szabta meg az árát, ezuttal 102 ezer forintot kér érte a várostól.

— **Humoros Hal.** A szabad uszás és a szabad fürdő lelkes apostola Debreczenben Hal Pali. Foglalkozására nézve favágó, legtöbbször csavarog s még ennél is többet — iszik. Tegnap is jól bevolt csipve, mikor az a boiond gondolat jutott eszébe, hogy ő kutba ugrik. A Kossuth-utca végén van egy rozoga nyílt kut, Hal Pali ebben akart uszkálni s nem sok habozás után bele is ugrott. Az volt a szerencséje, hogy a kut nem mély, viz sincs sok benne s így Hal Pali nyugodt lehetett, hogy nem fulhat bele. Hogy pedig szörnyen jókedvre volt hangolva, az mutatva, hogy len a kut végén énekelte és egyre azt kurjantotta: hejh soha se halunk meg! Ez az állítás egy kutba ugrott embertől nagyon merész, de Hal Pali nem vette nagyon zokon a nyári fürdőzését. Kurjantásaira előkerült egy rendőr, aki Hal Pali egynéhány szekeressel szerencsésen kirántotta a szárazra. Akkor meg azon mérgeződött a szabaduszó, hogy miért nem hagyták őt meghalni. A história avval végződött, hogy Hal Pali talált a fürdőzés után még két krajezárt a zsebébe s gondolva, hogy ha már kívülről megfürdött, belül se maradjon szárazon, hát betért egy kurtakoresmába a 2 krajezárt — pálinkázni. . . . Ez vala már Hal Palinak második fürdőzése a kutban, ezelőtt három hóval ismét szerezte a próbált, de akkor is kimentették.

— **Ajándék a szegényháznak.** A város szegényháza M. A. R. Endre egyházkerületi és kollégiumi ügyész ismét szép és becses ajándékkal lepte meg. A szegényház imaterme számára esinos fészharmoniumot küldött. Ugyanő Karácsonykor bibliákat és zsolttárolkat ajándékozott az ottani szegények lelkiépülésére, apósa Lengyel Imre egyh. megyei gondnok és Lengyel Imréné urnó pedig, nemrég szószékkal, urasztalával és díszes terítővel szerelték fel a városi szegények imaházát.

— **Rajzkiállítás a főreáliskolában.** Mint minden iskolai év végén, az állami főreáliskola az idén is rajzkiállítást rendez a tanuló dolgozataiból. Az ügyesen csoportosított és legnagyobb részben szép kivitelű rajzok f. hó 26 és 27 napján tekinthetők meg a főreáliskola geometriai és szabadkézi rajztermében, naponként d. e. 9—12 óráig. A kellemes és tanulságos látványt nyújtó rajzkiállítást ajánljuk a szülők és iskolabárátok figyelmébe.

— **Nóták az éjben.** Demeter Mihály napszamos a jégbe hűtött pálinkától az este rettenetes kedvre hangolódott. Majd felverte ott a csizmadiaszin körül a felvárost álmából azzal az ordítással, a miről azt vallotta, hogy „iszen ki rem csak jó kedvemben énekeltem.” Hasonló bűn a Nagy Fáni cselekedete is. Lent a nyugoti soron 122 centiméter hosszú haját csáboosan vállára vetve, úgy fél tizenkét óra felé a nyitott ablakból hallatta sziréni énekét. A bájoló hangokra hallgató közönségül egy rendőr került elő, aki — bekísérte a néma éj szirénjét csendháborításért. A börtönben a két dalnok egymás melletti czellába került s hangzott egész éjjel a panasz dal. . . .

— **Kossuth utca szentatiója.** A mai nap szentatióját az a kék-sárga lobogó képezi, amelyik a Kossuth utca két sarok háza között leng. Rövid párszó a tartalma. A Kerékpárosok július 3-án tartandó tánczvizsgálommal egybekötött kerékpár versenyét hirdeti.

— **A háztulajdonosok figyelmébe.** Sok helyen az új házzámok feltevése óta levették a régi táblákat. Igen ajánlatos volna, ha még vagy egy évig fenn hagynák a háztulajdonosok a régi számot jelző táblákat, mert sok időbe felik, míg teljesen beleszoknak a régi házzámokhoz szokott hajduk, hivatal szolgák és kézbesítők az új számokhoz.

— **Díjnokok figyelmébe.** Mndazon bármely hivatalokban avany intézetekben díjnoki minőségben alkalmazottak, kik óhajtanának belépni a díjnok mint mit segélyező s nyugdíj-egyesületbe, sziveskedjenek megjelenni a folyó évi július 17-én az az vasárnap délután 2 óra körül a János egyleti jagyzó által a Hungária épület II. emelet adóügyi hivatalában tartandó értekezleten.

— **Kolduló gyógyszerész segéd.** Valamikor jobb napokat látott elzülött atakot kísért be az erdőről a rendőr. Doroszlai Art. hurnak hívják és gyógyszerész segéd volt. — Tegnap a nagy erdőn koldult és a ki nem adott neki, azt össze szidta. Tolonezton szállítják hazájába az elzülött patikust.

— **Eltűnt gyermek.** Nagy Rajna Márja 11 éves leánygyermek e hó 22-én eltűnt hazulról, azóta nem lelki sehol. Apja Nagy Rajna János ma jelentette fel gyermeke eltűnését. A gyermeknek különben mindég nagy hajlama volt a csavargásra.

— **Az iparos ifjuság önképző egyesületnek dalköre** a jövő hó 2-án tartja dalestélyát a „Margit” fürdő disztermében. — Azok, kik a dalkör választmánya által meghívásra kijelölve lettek, személyesen fognak a dalkör és illetve az egyesület tagjai által f. hó 26-án, vasárnap, a délelőtti órákban felkerestetni s a dalestélyen való szives megjelenésre felkérteni.

— **Az ohati kutak.** Valóságos jótétemény, akár az oázis a sivatagban, az a két új kut az Ohaton, amelyet a városi tanács megbízása folytán mostanában furatott házilag a mérnöki hivatal. Az ohati népes majorok lakossága eddig ásott kutakra voltak utalva, amelyek kevés és egészségtelen vizet szolgáltattak. A külső és belső Ohaton e két kut furása által elért kedvező eredmény annál örvendetesebb, mert míg a hortobágyi pusztá egy másik részén, a mátai telepon sikertelenül furtak le száz méternél nagyobb mélységre: a belső ohati kut 73.71, az ohat—telekházi kut pedig 87.17 méter mélységből igen bő és egészséges vizet ad. A kut felszerelés nélkül az előre nem látható hosszú és nehéz munka miatt 3404 frtba került. A két ohati kutnál még nevezetesebb, valóságos geológai érdekessége a Hortobágyinak a régóta ismeretes keserű vizü kuton kívül a Vajda laposon tavaly furt kut, amelynek vizében éghető gázok fejlődnek, épen mint a püspök-ladányi híres ártézi kut vizében. A

vajda laposi kutnak az is nevezetessége, hogy ártézi vize van.

— **Esküvő helyet — börtön.** H. J. aradi kereskedő férjhez akarván adni a leányát, egy közvetítőhöz fordulat. A közvetítő P. A. nagyváradi kereskedőt ajánlotta, aki úgy az apa mint a leány tetszését megnyerte. E hó 26-ára volt kitűzve az esküvő s a vőlegény lakásigzolványért ment a rendőrségre, a hol bemutatkozott a rendőrhadnagyoknak.

P. A. nagyváradi kereskedő vagyok.

Igen? Akkor ezennel letartóztatom — mondta rendőrtiszt, mert őnt 1896. óta váltóhamisításért országosan körözik.

A kereskedő tiltakozott a letartóztatás ellen, de miután időközben a nagyváradi főkapitányságtól megérkezett a távirati válasz, a mely kérte P. A. letartóztatását, egyszerűen ott tartották a jó partit.

Igen természetes, hogy azt a kérését sem teljesítették, hogy egy heti szabadságot engedélyezzenek neki, míg elveszi a jegyesét, annál kevésbbé, mert sem a leendő após, sem a menyasszony nem ragaszkodtak a vőlegényhez.

— **50000 frtos alapítvány felekezeti célra.** Tegnap olvasták fel a dunántúli evang. egyházkerületi iskolai nagybizottság ülésén Sopronban Haubner Rezső dr. alapító levelét, melynek értelmében a míg él éveket 2000 frtot, halála után pedig 50000 frtnyi tőkét bocsát a kerületi rendelkezésére, azon czélból hogy a kamaokból a soproni ev. theológia tizenkét, hallgatója, évi 120—126 frtnyi segélyt nyerjen. Az iskola bizottság meghatva fogadta a pártatlan nemes intézkedést, jegyzőkönyvi közzététel szavazott, s elhatározta, hogy a nemes szívi adakozó arczképét megfesteti, hogy a Haubner név a dunántúli egyházkerületben örök időkre fennmaradjon.

— **Utolsó estély.** Folyó évi július hó 3-án azaz vasárnap, a „Korona” című táncsteremben táncztanításom bevégezése alkalmával záró vizsgával egybekötött zárkörű utolsó estélyt rendezek, Schaf János, táncztanító. Zenész: Pityu Józsi és zenekara. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj tetszés szerint. Az új tanfolyam már megnyílt, beiratkozhatni bármely időben.

— **Helyes ujtás.** A városi ménes rendező bizottság az utóbbi időben arra a tapasztalatra jutott, hogy a vásárok alkalmával a fiámar behajtott lovakat sokkal drágábban és szivesebben vásárolják — különösen a külföldi vevők, mint a nyers csikókat. Az augusztusi vásárra már kocsiiba lesznek fogva a város eladandó fiatal lovai. A lovak behajtását M. A. R. Kovács elösmert híru ménesmester fogja eszközölni.

— **Talált óra.** A Kossuth utcán ma reggel egy kis női aranyórát és lánczot találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a III. ker. rendőrkapitányságnál.

— **A Konyarisóstón nagy élénkség uralodik.** Kezdik valahára belátni, hogy jó és valóban gyógyító erejű vizet nem kell messze keresni, mikor az itt közelben is megtalálható. Sokan keresték már fel mankóval a fürdőt s anélkül tértek vissza meggyógyulva, biztos fájdalom nélküli lépésekkel. De nemcsak a bőegezzel sujtott, hanem a munkától elcsigázott ember is megtalálja itt az üdülését, szórakozását. A közlekedés — Hosszu Pályiig és onnan onibuszon — igen kényelmes és olcsó, épúgy az ellátás, mely most már minden igényt kielégít.

— **Fontos közlemény.** Néha még a legesélyesebb étel élvezete is megtermi a gyomorbetegséget, mely baj már előinte felbűfögés, hányás, — stb. stb. által mutatkozik. — Mind ezen mutatózó betegségek ellen legjobban sikerrel használhatni a dr. Rosa életbálszámát Fragner B. gyógyszerárában Prágában 250—II. Kapható majdnem minden gyógyszerárban.

## Virágos kert

a Debreczeni Hírlap kis olvasóinak.

Szerkeszti: Paja bácsi.

### Az Erzsike foga és az egérke.

I.

Ki ismer közületek egy kis leányt, Erzsike a neve és épen a neve napján lesz hét éves?

Ugy történt a kis leánnyal... No de hát figyeljetelek ide, mert bizony mondom, ti is úgy jártok, mint Erzsike. — Ettől csak épen az menthet meg, — ha már tullestek rajta.

Erzsike szeret gazdaszonykodni és egy napon elhatározta, hogy megvendégeli testvérkét habos, csukros csokoládéjával mert azt nagyon szeretették mindnyájan.

A gyermekasztalt beérintette varrottas terítővel, a tálczára apró virágos csészéket rakott, a talpas üveg tábla pedig mindent-lé süteményt és kezdte tölteni a habos csokoládét. Etuska már ott ült az asztalnál, Petike pedig amugy gavallérosan segíteni akart a nénének és egy tányér mogyorót hozott.

A legkissebb baba ott állott egy tarka tulipános álló székben és nagy figyelemmel nézte a dolgot. — Petike nyájasan szólott hozzá:

— Kapsz te is, baba, mogyorót is, csokoládét is, csak várj csendesen.

— És a baba csendesen várt.

Ez alatt Erzsike kiosztogatta a habos csokoládét.

— Tessék, tessék! mondta nyájasan és maga is szájához emelte a virágos kis csészét; de gyorsan vissza tette és elkezdett sirni.

— Kérdezte hugocska, öcsike és mindenki.

— Mi lelt, mi lelt, Erzsike?

Egy kis egér ott bujkált a sarokban, az nem kérdezett semmit, az már tudta a dolgot és elkezdett nevetni. Minél hangosabban sirt a kis leány, az egérke annál jobban nevetett.

— De hát ugyan mi lelte azt a kis leányt? kérdik még pettyes tyukok is.

Az lelte, hogy a csokoládéban meglődült a foga azt siratta... és a kiségerke elkezdett futni.

— Hova szaladsz, egérke? kérdi vastag hangon a gyöngytyuk.

— Hát csak hazamegyek, sürgős dolgom akad.

— Ugyan mi a sürgős dolgod, egérke?

— Kovácműhelyt rakok.

— Mire rakod a kovácműhelyt?

— Csont fogból vas fogat kell kovácsolnom.

— Ugyan ne mond! És hogy megy az?

Az egérke nem felelt, sietett; pedig a gyöngytyuknak kedve leit volna tovább tudakozódni, mert a gyöngytyukok nagyon kíváncsiak s a mellett nagyon pletykák. A mit megtudnak, azt nyomban tovább adják. Most is elkezdte kiabálni az ő vastag rikácsolásával:

— Halljátok, haljátok: Magtári Czinczogi urfi kovácműhelyt épít, megakarja varalni az egész világot!

— Jaj-jaj! Az egész világot! sápgóják a kecskák is s nosza belefutnak a tóba ott talán nem akad rájok Czinczogi urfi, hogy megvassalja őket.

Az egérkének ott volt a lakása a kőmagtár aljában, oda nem tud beférkőzni a tarka czicza.

Hej! pedig be szeretné; pompás volna ott egy sétat tenni, de az a séta sok kis egérnek lenne a halála, Szimatol a két első lábát

bedugdossa a kövek közé — de azok nem nyitnak neki ajót, ésa tarka czicza duzzogva reked künn.

II.

Csattog a kalapács, szikrát szór a pirosra hevült vas: üllő, pöröly, fujtató: mind részes a munkában és a kis egérről hull a verejték:

— Egy, kettő, három, négy... meg van! S négy parányi darabvasat tesz egy asztalkára, aztán futásnak indul. Fut, fut a magtáraljából, a nagy udvarból ki az erdőig. Hej! Csak el ne készt volna! Az erdő mélyén, épen a forrás tövében virul egy fehérvirágu szép növény, annak a virágnak a kelyhében tartja a tündér kisasszony a drága gyöngyét. Napfeljöttkor szabad egy-egy kis egérnek elvinni pár szemet a fehér gyöngyből, de ha a nap feljő, a drága gyöngyök azonnal eltűnnek.

Magtári Czinczogi urfi szerencsés volt, nagy örömmel vitte vitte hazafelé a gyöngyöket.

Leszakított egy fehér lilomszirmot, arra rákosgatta és ment vele árkon-bokron keresztül.

A gyöngytyuk már régen ott várta a kapuban:

— Ugyan mit hozol, egérke?

— A mit hozok azt nem a te számodra hozom! — És eltűnt a polyvák között.

Ugy van az egér országban, hogy a melyik egér annyi fogacskát gyűjt össze, a meny nyiből egy királyi trónt és egy koronát lehet készíteni, az lesz Egérország királya. De ugy is van, hogy a kicsi csont fogért az egérke köteles vas fogat adni.

No, hát az egérke meghámozta a fehér gyöngyöt, bevonta vele a négy kis fekete darabot, aztán megsimogatta a lilom-szirommal és akkor egyszerre csak kitűnt, hogy azok a parányiságok fogak; fénylő mázu, hófehér gyöngyfogacskák — jaj, de szépek!

Az egérke is mosolyog nekik. Hármat bepergett a fiókba, a negyediket ott hagyja az asztalon: arra rövid időn szükség lesz.

— És Erzsike még mindig sir:

— Jaj! be lóg!

Mondja a mamája:

— Kis leányom! hadd vegyem ki azt a fogacskát. Nyomba a tenyerembe teszem és te kiviszed s ezt mondd:

— Egér, egér, adok neked csont fogat, te adj helyette vas fogat! — És akkor eldobod és az egérke majd hoz olyan fogat, a mi nem akar otthagyni! Lásd, ez már utazni akar, engedd, hogy menjen!

De Erzsike nagyon féltette a fogacskáját, tenyerét odanyomta az ajkára és úgy rázta a fejét: nem, nem adom!

Aztán mikor a tenyerét elvette, csak érzett valami különöset, a mire még inkább sirt. De azért fogta a kihullott kis fogat, elfutott vele s a hol senki sem hallotta, ott el is mondta:

— Egér, egér: adok neked csont fogat, te adj helyette vasfogat!

Az egérke nevetve kapta fel a fogat és futott vele:

— Ez lesz a koronámnak az első gyöngye! Nehány nap mulva jó a másik: mert ezeknek a fogacskáknak, az a szokása, hogy ha kihull az első, a társa azt mondja:

— Követem a testvércémet.

— És utána megy.

Erre a két szemben levő fogacska elkezd busulni.

Összesugnak, bugnak s elhatározzák, hogy ők se maradnak: ha már a két jó szomszéd elment, elmennek ők is.

Azért kovácsolt az egérke négy vasfogat, mert tudta, hogy az Erzsike négy első fogacska rövid időn hozzá kerül.

Aztán elkezdett számíogatni:

— Egy esztendő mulva itt lesz a fiókomban a Petike négy fogacska is; négy meg négy, az nyolcz. Van még két baba a nagy házban, az is ad nyolcz fogacskát, jaj, az sok. Talán elég is a trónhoz és a koronához... ugyan mennyi is az a négyszer négy? Gondolkozik, gondolkozik, de sehogy sem tudja ki kisütni, ugyan kérlek mondjátok meg neki. Megmondjátok? — No, jól van, menjünk tovább.

Mikor az Erzsike foga kihull, úgy érezte, mintha egy nagy kapu volna az inyén s azon a nagy kapun a kis nyelve ki akarna futni; lépten nyomon csak ott van a kapu között: jaj, be üres, jaj, be rossz! És ismét csak pityereg a kis leány.

Testvércéi kezdik is szánni: szegény Erzsike, milyen csorba!

Aztán egy reggel, mikor felébredt és a nyelvecskéje ismét a kapuban termett, hát csak érzi, hogy megszurta valami. Ugyan mi lehet ez?

Talpra szökken, fut a tükörhöz, nézi: hát a régi fog helyén ott fehérlik egy iczi-piczi gyönyörű fogacska.

— Nézzék, nézzék, — szól Erzsike — mit hozott az egérke!

Összefutnak, úgy nézik azt a fehér, gyöngyfogacskát:

— Ugy-e, megmondtam, hogy ne sirasd azt a lógó kis fogadat, mert lesz helyette jobb is szebb is? — szólit mamuska és szólitak a testvércéik is.

— No, akkor bizony mi nem sirunk, akár mint is lóg a fogunk, hiszen hoz az egér szobbet helyette.

Es már Erzsike is csak nevetett a nagy bánatján s örömeiben ismét ozoonnát rendezett.

Jaj be jó volt a babos, csukros csokoládé!

Még az az új kis fog is azt mondta rá: hiszen én jó helyen járok! Ilyen pompás ozoonnát még nem izleltem soha.

Csak készüljetelek, kis társaim, az egérke fiókjában és keljetelek utra mind a hárman, mert itt jó világ van: jó a habos csokoládé is, jók a gyermekek is mind, csak jéjetelek, jéjetelek!

Gyarmathy Zsigáné.

#### A különbség.

T a n i t ó. Mi a különbség a kis és nagy egyszeregy között?

J a n c s i. A nagy egyszeregynél többször kikaptam, mint a kicsinyt!

#### A bűn.

Vallástanításnál a tanító.

— Mi volt Jákób fiainak a bűne?

P a l k ó. Hogy olesón eladták testvércéiket.

#### Czélzás.

— Gusztika, miért nem eszed meg a húst?

— Mert nagyon forró.

— Miért nem fujod hát?

— Nem merem, mert eltalálnám fűjni.

## Hölgyek sajtópere.

— Egy érdekes tárgyalásról. —

Temesvár, június 24.

Pikáns sajtópert tárgyalt a temesvári kir. törvényszék, mint sajtóbíróság. Panaszosokként Talajdi Zoltán krassószörénymegyei szolgabíró neje és Christomannos Chariton lugosi földbirtokos neje léptek fel Jarinay Antal krassószörénymegyei szolgabíró, tart. honvédhadnagy ellen, ragalmazás és becsület-sértés miatt.

A pör előzményei rendkívül érdekesek és annak idején forrongásba hozták Lugos város egész társadalmát.

A „Südungarn“ cz. lugosi lap 1897. évi augusztus hó 1-iki számában „Trics-tracs“ cz. alatt egy novella jelent meg, melynek főhőse egy férj, a ki valóságos Don-Juan-i életet folytat és a közbenjárója nem más, mint a sógor nője, a ki pervers hajlamu. Az asszonynak tudomása van férjének üzelméről, de szemet hunyt, mert maga is rajongó szeretettel viselkedik az egyszínű poszto viselő iránt. A novella „Zbogom“ aláírással jelent meg és azok hősei nincsenek megnevezve benne, csupán egyik kitétele:

Aber Kind Christo's, ich zeige dir sein Manuscript — sejtet valamit homályosan.

Másnap Christomannos Chariton és Talajdi Zoltán a cikk miatt felelősségre vonták Teichner Emilt, „Südungarn“ szerkesztőjét, a ki megnevezte a cikk beküldőjét, Jarinay Antalt szolgabíró, Christomannos és Talajdi erre Jarinayhoz küldték segédeiket. Jarinay erre kijelentette, hogy a kérdéses tárcza cikk nem vonatkozik élő személyekre.

Az ellenfelek segédei e miatt gyávának mondták Jarinayt, a ki ennek folytán provokálta egy ellenfeleit, mint azok segédeit. Párba azonban egyelőre még nem került a dolog, mert Jarinay ellenfelei a becsületügyi eljárás megindítását kérték Jarinaynak, mint tartalékos honvéd-tisztnek felettes hatóságánál. Mikor a katonai bíróság felmentette Jarinayt az ellene emelt vád alól és ezt az ítéletet a honvédfőparancsnokság is megerősítette, Jarinayval megverekedtek ellenfelei, s pedig Talajdi kardra állott ki, Christomannos pedig pisztolyra. Az első párbajban úgy Jarinay, mint Talajdi megsebesült, a második párbajban mindkét fél sértetlen maradt.

Párba után Jarinay elküldte megbízottjait Talajdynéhoz és Christomannosnéhoz, s gavallér módra kijelentette előttük, hogy a kérdéses tárczacikk nem rájuk vonatkozott és a mennyiben azt valaki mégis rájuk vonatkoztatva volna, ezennel ünnepélyesen bocsánatot kér tőlük.

A hölgyek azonban nem elégedtek meg a bocsánatkéréssel és az ügyet a sajtóbíróság elé vitték.

A sajtóbíróság előtt Jarinay Bezsán Kornél dr. lugosi közjegyzőhelyettesre fogta rá a szerződéséget. A tárgyalás innen kezdve így haladt:

Bezsán Kornél dr. bogsáni hely. közjegyző került azután kihallgatásra, a ki huszonnyolc éves, gör. kel., nőtlen, büntetlen.

Elnök: Ismeri a cikket?

— Ismerem.

— A szerzőjét is ismeri?

— Igen, már előbb ismertem a szerzőt, mielőtt mielőtt a tárcza megjelent volna. Meggyőződésem és tudomásom szerint Jarinay a szerzője.

— Hogyan tudja ezt?

Engedelmet kér arra, hogy az egészet elejétől mondja el, miután misztifikáció van a dologban és egy olvasásra nem lehet megérteni. Jarinaynak intim barátja volt. Titok nem létezett köztük. Moiss és Dogariuval úgy szólván családiánál éltek.

Fülöpp: Nevek említése nélkül kéri folytatni.

— Nem fog neveket említeni. Jarinaynak szerelmi viszonyait mondja el azután; Jarinay borzasztóan féltékeny volt egy leányra.

Elnök: Kérem csak a cikkekre vonatkozót elmondani.

Attér azután arra a péntek esti téára, a mikor a tárcza megszületett. Jarinay kérte,

hogy írja meg diktálás után az inkriminált tárczát, miután nem tud németül írni. Meg is írta a többi barátok jelenlétében. Ő azonban csupán az aláírást Zbogom Ofelia írta saját impulzusából. Ez azelőtt két évvel történt. Mikor megtudta, hogy Jarinay köze akarja tenni égre-földre kérte, ne tegye, mert bajba kerülhet. Nem is tette azután. Tavaly augusztus 8-án Bogsánból Lugosra jött kerékpár versenyre. Meglátogatta Jarinayt is s akkor tudta meg, hogy a tárcza megjelent. Jarinay feldult lelkiállapotában előtte kijelentette, hogy lemond hivataláról, tisztí rangjáról s a kaszinói tagságról. Nem engedte. Tanácsal látta el. Később nyilatkozatot tett a lapban közlé, majd provokáltak. Kérem, ha nem tudom beigazolni ártatlanságomat — szölt megtörtén — főbe lövöm magam. (Derültség.)

Elnök: Miért nem tagadta meg inkább akkor a cikk megírását?

— Elismerem könnyelműségemet. Most nem is tenném többé a legjobb barátomnak se.

Két bizalmas levelet tesz az elnök elé, de nem engedik meg annak felolvasását, miután csak tanu.

Fölmutatják neki a tárcza kéziratát:

— Nem az én írásom. Az én kéziratom Jarinay zsebében lesz.

Fülöpp: Ime, itt van a kézírata. Nem tagadhatja, hogy nem ön írta és pedig a javítá sok után is ítélve, nem diktálás után.

Hirsh esküdt: Ösmeri a Christomannos-családot?

— Soha sem voltam náluk!

— Tudott-e a három lakotárs közül valaki még németül írni?

— Tudni tudtak, nem irodalmilag.

Azután Jarinayhoz fordult Bezsán és szóla.

— Megmondhatja Jarinay is, hogy ártatlan vagyok.

Elnök: Majd a fekete kávéval kérdezheti. (Derültség.) Most nem szabad.

A tanukihallgatás, melynek folyamán több izgalmas epizód volt, késő éjjel ért véget.

A tárgyalás befejezése után a vád és védbeszédet következtek:

Kornis Géza vádló és Fülöpp Béla dr. védő ügyvédek beszédei után az esküdtek a szerzőség kérdésére hét szóval öt ellenében tagadólág feleltek s bár a cikkeknek a vádló asszonyokra sértő voltát szöltőbbéssel elismerték Jarinayt, a kinek szerzői volta ki nem derült, nyolc szóval négy ellenében felmentették, a vádlókat pedig 500 forint költségben marasztalták el.

Igy ért véget az első hölgyesajtóper.

## CSARNOK.

### Az arany karperecz.

Írta: Girirdet.

(Folytatás.)

Egy este az utcán egy fátyolos nő lép hozzá s egy levelet és egy kulcsot csusztat kezébe. A levélben csak e szavak állottak: „Holnap, atyám kertjében. — A Szent Zsófia utca felé eső kapun osonjon be. Szükségem van önre.“

Egy eddig ismeretlen izgatottság vett erőt Valgróven. Reszketett, miközben az éden kertjének kulcsát szorongatta zsebében. Türelmetlenül számlálta a perczeket, melyek az édes találkozástól még elválasztják.

Végre megjött a varva-várt este; alig lépett be Jacques a kis kapun, mikor egy árny rohant felé.

— Köszönöm, hogy eljött... Ugy félttem, hogy megharagszik. Nem támadt az a gondolata, hogy egyszerűen széttepi ennek a bolond gyermeknek a levelét? —

— Soha! — kiáltott fel hévvel.

— Jöjjen, gyerünk a lugasba.

És ismét ott voltak az imbolygó pálmák alatt.

— Roxane, mit kíván tőlem? — rebegte Jacques.

Láthatólag jól esett a leánynak, hogy névén szólította.

— Sajnos, nem kerülhetem el sorsomat. És nem tudom, de már nem fogom fel oly közönyösen. Vajjon az oka-e ennek. Oh, védjen meg, mentse meg engem! Mióta önt látom, csak szolgálni s térden állva szolgálni szeretnék önnek. Ne mondja, hogy nem; megölne.

(Folyt. köv.)

## Közgazdaság.

Budapesti gabonatózsdé.

— Weisz József budapesti terménybizományi czég jelenléte.

Debreczen, június 25.

Készáru változatlan

Oszi buza	8.92—8.92
Májusi buza	—
Oszi rozs	6.72—6.72
Tavaszi rozs	—
Oszi zab	5.67—5.67
Tavaszi zab	—
aug.—szep. tengeri	—
Május tengeri	5.02—5.02
jul.—aug. tengeri	5.02—5.02

Sertésplac. Budapest-Kőbánya

1398 június 24.

Sertés létszám: 1898. évi június hó 20. napján volt készletben: 26.965 darab 1898 évi május hó 31. napján felhajtott — drb 1898. május hó 31. napján elszállított 504 drb. 1898. május hó 31. napjára marad készletben 26664 drb. Hizottasertés forgalom változatlan.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 340 klgron felüli sulyban (— krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 260 kgr. sulyban) — krtól — klgr. Fialat nehéz (páron — 23) klgron felüli sulyban) — 65 krtól 70 — krig. Fialat közép (páronkint 250 300 klgr. sulyban) — 59 krtól 65 — krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — 52 krtól — 53 krig. Közép (páronként 220 — 280 krg sulyból) — 44 krt — 45 krig. Könnyű páronkint 220 klgrig terjedő sulyban — 3 krtól — 44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) — 51 krtól — 52 — krig. Közép (páronkint 220 — 260 klgr sulyban) — 49 — krtól 50 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — 47 — krtól 48 krig.

## DEBRECZENI PIACZI ÁRAK.

június 22 — hetivásár

Élelmi-szerek és házcikkek: Száz kilónként: Bab 8—12, burgonya 1.80 frt, borsó 18—28 frt, lencse 20—32 frt, (liszt láng) 19.40 17.80 frt. (zsemlye) 19.20—19 frt. (fehér) 18.60 — frt, (közép) — frt. (rozs) 11.60 kr, (barna) 15 kr, lencse 22—36 kr, liszt (legfinomabb) 20 kr, (buza finom) 19 1/2 kr, (buza durva) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) — kr, (fehér közép) — kr, (barna közép) — kr, szappan 20—24 kr, zsir (disznó) — kr, (liba) — kr, nuzlasvonó — kr, szalonna uj 68 kr, sóta 70 kr. Literenként: Borsó 14—16 kr, bor (ó hegyi) 40—60 kr, (ó kerti) 40—60 kr, (uj kerti) 30—36 kr. eczet — kr, lencse 14—16 kr, petróleum 16—24, pálinka (közönséges) 32 kr — frt, rizskása 14—34 frt, szén (putnoki) 1.00 frt, (salgótarjáni) 1.50 frt, (szalon) 1.80 frt, pirszén 2.00 frt, szalonna ó 65. — frt, szalonna uj 52—53 frt, szalonna sótlan — frt háj uj — frt, háj ó 56—60 frt, zsir — frt. — Kilónként: Bab 8—12 kr, borsó 18—24 kr, burgonya 3 kr, kenyér (fehér) 18 tej 10 kr, tejfel 40 kr.

Állatvásár: Szarvasmarha felhajtott 600 drb, eladatott 500 drb; ló felhajtott 350 drb, eladatott 280 drb; juh és bárány felhajtott — drb, eladatott — drb.

Husarak: Marhahus kilónként 36—54 kr borjúhus 56—60 kr juhhus 32—36 kr, sertés-hus 48—60 kr.

Gabonaneműek: Buza 12.00—11 frt kétszeres 11.50—10.70 frt, árpa 5.60—5.40 frt zab 6.40—6.20 frt, tengeri 5.90—4.70, lencse — frt, köleskása — frt.

## Kiadó tanya-birtok.

Özv. B u d a y Józsefné, Király Ilona tulajdonát és néhai Buday Sándor hagyatékát képező Szepes és Ebes pusztai, összesen 54<sup>2</sup>/<sub>3</sub> nyilast, vagyis 307<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kat. holdat tevő, 32 kat. hold dohánytermelési engedéllyel ellátott négy tanya birtok, együtt, vagy külön-külön folyó évi október hó 1-től számítandó hat évre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni lehet iránta Debreczenben Kossuth utcán 5. szám alatt Dr. Király Ferenczel.

Teljesen ártalmatlan.

Antiszeptikus és higienikus

### Hölgy-óvszer.

Teljes biztos halással, használatban kíméletes és nem kellene többé semminemű gyöngédtelen és ártalmas gumi- vagy spongya czikkek. — 1 doboz (12 drb) 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással 1 frt 75 kr. előleges beküldése után bementve.

Kapható a feltalálónál LÁSZLÓ JÓZSEF gyógyszerésznél Maros-Ujvár. — Erdély.

Budapesti főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, KERPEL, Fehérsas gyógyszerár Liptó-körut 20. sz.

Bárhová discret szétküldés. (Telefon 3617.)

Czélserű és kíméletes.

## Kiadó lakás.

Egy szép elegáns utcai lakás, mely áll 4 szoba, 1 ebédlő, fürdő-szoba, konyha, kamara, pincze; gázvilágítás és vízvezeték berendezve Augusztus vagy November 1-sejére (Kis-csapó) Rákóczi-utczában kiadó.

Értekezhetni Rákóczi-utca 11. sz.

### Szabadalmazva Hölgy-óvszer Szabadalmazva

a legujabb készülék.

A bel- és külföldi legnevezetesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva.

Ara utánvétel mellett vagy előzetes pénz beküldése után 5 forint.

Minden készülékhez prospektus és pontos használati utasítás mellékelve.

Megrendelések valamint prospektusokat a legnagyobb titoktartás mellett küld a feltaláló

**MEYER HENRIK, Kispesztén**

(Budapest mellett)

Rózsa utca 36. szám.

### A női szépség

fenntartására és emelésére a legkínőbb szer:

### Cornelia - arczenőcs

(törvény által védve)

mely az arcznak üde, meglepően tiszta fiatalos színt kölcsönöz, a mit semmi más szerrel elérni nem lehet, kltünő szer; májfoltok, szep-lők, pattanások, pörsenések (mitesser, tulvörös aéc) és a bőr minden tisztálansága ellen, a sárga vagy barna arczbőrt vakító fehérré teszi.

Egy kis tégely ára 1 korona. Egy nagy tégely ára 2 korona. Ezen közkedvelt szer kapható:

**LESZKOVÁZ MILETA,**

„KORONA” című gyógyszerárban

Ó-Verbaszon (Bácska), 150.

Postai megrendeléseknél finom papírek, szappanok és illatszerek hozzájárulása ajánlatnak.

Viszonteladók kerestetnek.

Főraktár Budapest: Török József gyógyszerár, Király-utca 12. sz. és dr. Egger Leo gyogy. Váci körut 17. sz.

Csak Leszkovác által készített kenőcs a valódi

A legjobbnak bizonyult HAZISZER, mely az emésztést szabályozza, rendes vérkeringést eredményezni, a megromlott és hibás véralkatrészt eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágytalanságot, savanyu fölbőfögést, hányási ingert, gyomor- és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, a gyomor túlterhelését étellel, nyálkásodást, vértululást, hámorhoidákat, női bántalmakat, belbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladásánál, tejrekedés- és keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedéseknel, továbbá körömgennyedés az ugynevezett körömméregnél a kézu és lábujakon, keményedéseknel, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holt-tetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Dr. Rosa-féle életbalzsam Prágai házikenőcs

**FRAGNER B. gyógyszer.-től Prágában 203-III.**

Ki az emésztése minden munkáját új életre serkenti egészséges és tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön híresé vált háziszser.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt. Dobozban 25 és 35 krajával. Postán 6 krral drágább.

**Figyelmeztetés!** Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai Fragner B. gyógyszerárától és figyeljen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható három szögletű védjegy.

A ki egy utáztást talál és nekem bejelenti, díjat kap:

**Elismerő levelek erei rendelkezésre állnak.**

Raktárak Budapestben:

Török József gyógyszerárban, Egger A. gyógyszerárban, Thalmayer és Seitz, Kochmeister utódai.

Főraktár **B. FRAGNER** Apotheke „zum schwarzen Adler“ in Prag

a készítőnél **Eck der Spornergasse Nr. 203.**

Fontos magánosok-, bankházak-, takarékpénztárak, társulatok, egyetek, ékszerészek és kereskedőknek.

## Első O. Biztosító-Társaság betörés ellen.

Magyarországi vezérképviselősege:

**BUDAPEST, VI. Váci-körut 35.**

A müncheni viszontbiztosító-társasággal (részvénytőke 10 millió márka) 1898 január hó 17-én létrejött megállapodás értelmében ezen társaság mindazon igény tekintetében, a mely az „Első osztrák biztosító-társaság betörés ellen” biztosítási szerződése alapján támasztatik, egyetemleges kötelezettséget vállalt.

Biztosítás, betörésnél előforduló elvesztés, sérülés vagy megsemmisítés ellen:

a) minden ingó és értéktárgy a házon, a városban vagy a városon kívül nyaralókban.

b) Kézpénz vagy értékpapiroknál,

c) áruaktáraknál, ezüst vagy arany tárgyaknál és ékszereknél.

A biztosítás érvényes az esetben is, ha a betöréses kár a házhoz vagy az üzlethez tartozó egyéntől származik.

Felvi ágositások az intézet irodájában nyujtataknak, Váci-körut 35, ahol vidéki üépviselők ajáulatai is elfogadtatnak.

## Szépség és egészség.

### Kinek van szeplője?

vagy pattanás és egyéb folt az arczán, az teljes bizalommal forduljon a

### ROZSNYAY-féle

### Serail-arczenőcsösz,

mely az arczbőrt rövid időn fehérré, tisztává és üdévé teszi. Egy tégely ára 70 kr.

Kapható: Rozsnay Mátvás gyógyszerár és művegyészeti laboratoriumában

2

## Arad Szabadságtér.

Serail-szappan egy darabb 30 krajczár.

Serail-hőgyppor igen finom alkatrészekből összeállítva. Egy doboz 70 kr.

Liliumvíz, mely az arczenőcs hatását tetemesen elősegíti. Egy üveg 80 kr.

### Salon bengálitűzek,

füst és szag nélkül, vörös, fehér zöld és sárga, narancs színben. Különösen műkedvelői előadások alkalmával igen ajánlható. **Egy kiló 2 frt.**

### Cascara-Sagrada-bor

kellemes, nem keserű enyhe hatású hashajtószer. Nem okoz csikarást. Egy üveg 1 frt 20 kr.

### Cascara-Sagrada tabletták.

Igen jó hatású enyhe hashajtószer, mely nem okoz csikarást. Egy doboz 45 és 80 kr.

### Vasaschinin-esokoladé.

Igen jó hatású szer vérszegénység és idesség ellen. Egy 25 drbot tartalmazó doboz 1 frt 50 kr.